

УСПЕХИ ФИЗИЧЕСКИХ НАУК

К 100-ЛЕТИЮ СО ДНЯ РОЖДЕНИЯ Г.И. БУДКЕРА

К 60-ЛЕТИЮ ИНСТИТУТА ЯДЕРНОЙ ФИЗИКИ ИМ. Г.И. БУДКЕРА СО РАН

АНОНС

О книге "Академик Андрей Михайлович Будкер и его Институт ядерной физики Сибирского отделения Академии наук СССР"

PACS number: 01.30. –y, 01.60. +q, 01.65. +g

DOI: <https://doi.org/10.3367/UFNr.2018.04.038329>

Традиционно в первых числах мая каждые пять лет Институт ядерной физики им. Г.И. Будкера Сибирского отделения Российской академии наук (ИЯФ СО РАН) отмечает "круглые" и "полукруглые" даты создания Института и дни рождения его основателя и первого директора Андрея Михайловича (Герша Ицковича) Будкера. В этом, 2018, году будут отмечаться сразу два замечательных юбилея: 60 лет ИЯФ и 100 лет со дня рождения Г.И. Будкера.

К двойному юбилею подготовлена книга "Академик Андрей Михайлович Будкер и его Институт ядерной физики Сибирского отделения Академии наук СССР". Книга составлена из воспоминаний, написанных в начале 1980-х годов разными людьми, преимущественно физиками, но не только. Все они знали Андрея Михайловича, работали или встречались с ним по разным причинам и при разных обстоятельствах.

Опубликованная ранее (в 1988 году) книга "Академик Г.И. Будкер, очерки и воспоминания" прекрасно воссоздаёт портрет этого замечательного человека и выдающегося учёного.

Составители нового издания решили систематизировать разрозненные впечатления и воспоминания разных авторов, снабдив их комментариями, которые, конечно же, потребовались через 40 лет после кончины Андрея Михайловича.

Книга содержит описание истории ИЯФ и "принципов Будкера", заложенных в основу создания Института и активно использованных при его развитии. Знакомство с этими главами позволит читателю с большим интересом узнать в заключительной главе мнение об Андрее Михайловиче тех, кто под его руководством проводил эти принципы в жизнь или был заинтересованным свидетелем их применения.

Редакторами-составителями нового издания книги выступили И.Н. Мешков, В.В. Петров, А.Н. Скринский и Г.Н. Кулипанов. Приведём некоторые цитаты из книги:

«Андрей Михайлович Будкер был яркой, весьма разносторонней личностью, и рассказ о нём как о физике и человеке — задача весьма интересная и заманчивая, хотя и очень сложная даже для профессионального писателя или журналиста. Тем более она трудна для тех, кто не обладает таким опытом».

«На вопрос, как одним словом охарактеризовать Андрея Михайловича, не задумываясь, отвечаю: "Сози-



Обложка будущей книги и вошедшая в один из очерков фотография заседания Учёного совета ИЯФ во главе с Г.И. Будкером.

датель!" ...бывают люди с аналитическим складом ума, и бывают "синтезаторы", "созидатели". Высокопарно выражаясь — творцы. К последним относится и личность Андрея Михайловича Будкера. Ему было скучно слушать собеседника "просто так" — нужно всегда было внести что-то своё, не просто раскритиковать или "разбить" предложение, а "вывернуть наизнанку", тут же придумав лучший вариант».

«Когда мы все по предложению Курчатова стали заниматься проблемой управляемой термоядерной реакции, Андрей почти каждое утро приходил с новыми идеями, которые мы обсуждали...»

«Я всегда считал, что человек, старея, становится опытнее, осторожнее, но не мудрее. К Андрею эта истина неприменима — он с возрастом делался мудрее и даже внешне приобрёл облик библейского мудреца».

«Однажды Андрей начал лекцию со слов: "Физика — это же такая красавица!" И красавица была к нему благосклонна. Он был физиком от рождения, не экспериментатор, не теоретик, а Физик с большой буквы».

Из крылатых фраз А.М. Будкера: "Начальников много — кончальников мало!"

Выпуск книги в свет планируется на конец 2018 года. Надеемся, что книга о выдающемся физике и незаурядном человеке, творце и созидателе — Герше Ицковиче Будкере — будет интересна всем, кто увлекается историей науки, и в частности физики, примерами творчества и созидания на благо современников и потомков.

M.B. Кузин